



## 民生关注

2025年11月30日是电动自行车新国标给予旧标车销售过渡期的截止日期。近一个月来,宁夏市场与全国同步,经历了一场围绕“小电驴”的强制性“新陈代谢”。电动自行车新国标在最高车速、整车质量、电池安全、制动性能等方面设立了更严格的安全门槛,这既为消费者的购买与上路行为立下了新规矩,也重塑了电动自行车销售终端的市场格局。

这场深刻影响大众出行的标准变迁,其引发的市场震荡是否已经平息?预期的“上牌潮”“改装潮”是否显现?监管的触角是否已充分覆盖?

在新规落地即将满月之时,记者走上街头,多方探访,探讨新气象是否扎根、新问题如何破题。

店内仅有少量在售的新国标电动自行车。



多家店铺内新国标电动自行车还没有大量进货,电动摩托车比例更高。

## 探乱象 警惕库存车“换马甲”

随着销售过渡期结束,电动自行车旧标车的销售与注册登记大门正式关闭。记者近日走访市场及相关部门发现,宁夏并未出现此前担忧的“上牌潮”,市场切换总体平稳有序。然而,在平静之下,部分规避新规的暗流正悄然涌动:少数商家正在通过更为隐蔽的方式,继续消化或变相销售旧标车。

在银川市西夏区一处电动自行车售卖市场,记者以预算有限为由寻求低价新车时,店主先以“新国标车不讲价”回应,随后私下透露,其仓库内仍有少量未售出的旧国标“处理车”,并已预先上好牌照。店主主动提出可通过二手车带牌过户的方式完成交易,售价可比正规新国标车便宜近千元。面对记者对牌照合法来源的追问,店主未能给出明确解释,仅反复保证手

续齐全,可正常上路。

此外,在部分网络二手交易平台和本地社群中,也存在一些隐蔽的销售暗流。卖家通常使用“个人转让自用一手车”“帮朋友处理闲置准新车”等话术,并强调“刚买不久”“几乎没骑”来吸引顾客。但记者通过实地看车发现,部分车辆塑料保护膜未撕,仪表盘里程数极低,甚至车架附带未拆封的工具包,明显不符合“个人自用”特征,疑似商家将库存新车伪装成二手车进行销售。一位知情人士透露,这种做法在业内被称为“化整为零”,将少量库存车分散挂出,以规避平台对商家批量销售的审查和市场监管部门的注意。

记者从自治区公安交管部门了解到,这些以“处理车”“挂牌车”“假二手”等面目出现的旧国标车“换马甲”行为,源自商家的侥幸心理,实则无法越过新规的严厉红线。自2025年12月1日起,所有车辆上牌的核验标准已与新国标正式接轨,旨在从注册登记源

头杜绝隐患。根据规定,现在所有按照旧标准生产的车辆,未获得3C认证或认证已失效的车辆以及存在非法加装、拼装、篡改的车辆,一律不予办理登记上牌。

在具体的上牌查验环节,民警和工作人员执行严格细致的检查程序,必须核验随车车辆产品合格证与车身3C认证标志的真伪与一致性。消费者可以通过扫描合格证上的二维码,或登录“全国认证认可信息公共服务平台”官网进行即时验证。其次,查验员会仔细核对合格证上标注的车辆型号、整车编码(车架号)、蓄电池型号与容量等信息,确保与实车状态完全一致。任何一处信息不符,尤其是电池被更换的情形,都将导致核验无法通过。此外,查验员还会检查车辆是否存在加装、改装或拼装的痕迹,并核对购车发票,以确认车辆销售日期是否符合过渡期政策要求。

## 问监管 加强“灰车”整治

今年9月以来,我区各级市场监管部门为确保新国标平稳落地,建立了从源头到末端的闭环监管机制。

“在销售过渡期临近结束时,我单位即着手对各经营单位的旧标电动自行车库存进行全面摸底统计,并组织经营单位在社区开展降价促销活动,以加速库存消化。”近日,银川市市场监管局相关负责人告诉记者,12月1日起,该局明确要求所有销售门店内不得再摆放旧标车辆进行销售。若有经营单位违规摆放、销售不符合新国标的电动自行车,市场监管部门将依据《中华人民共和国产品质量法》等相关法律法规进行行政处罚。

同时,银川市市场监管部门持续关注网络舆情与广告信息,重点监测是否存在涉及电动自行车的虚假宣传或非法改装等内容的广告。一旦发现相关违法线索,将立即启动核查程序并依法处置。

“对于消费者而言,若购买到不符合强制性国家标准的电动自行车,可随时拨打12315或12345热线电话进行投诉举报,市场监管部门将依法受理并作出行政处罚。”银川市市场监管局负责人说,针对消费者关心的旧标车售后问题,目前原销售门店将继续提供配件支持与维修服务,以保障在用车辆的行驶安全。

在石嘴山市,市场监管部门的措施则体现为严密的排查整治与有力的执法震慑。惠农区市场监管局以网格化监管体系为基础,对辖区电动自行车销售及维修单位开展了“大起底”“大排查”,并建立动态监管台账。检查聚焦于销售不符合强制性标准、未获3C认证车辆以及非法改装等违法行为。今年,石嘴山市累计检查经营户超过4500家,立案查处相关案件203起,没收“非标”电动自行车550辆,形成了有效震慑。

在吴忠市,市场监管部门同样从销售端入手,在标准实施初期就对全市销售网点展

开了全面摸排,并向经营者主动宣讲合规要求,引导库存消化。过渡期结束后,吴忠市市场监管局启动了专项排查行动,截至12月19日,执法人员已完成对全市232家销售单位的全覆盖检查,重点核查车辆是否符合新国标与3C认证要求。此外,吴忠市还在积极构建后端安全治理机制,例如推动建立电池健康评估服务网点,并大力推进住宅电梯“智能阻止系统”安装,在红寺堡区,该系统的安装率已超过91%,通过技术手段防范入户充电风险。

此外,自治区市场监管厅协同各地,通过线上平台高频推送政策解读、召开宣贯会、发放宣传资料等方式,持续向经营者和消费者传递新国标核心要点,明确经营红线。各部门正致力于通过“行业自律、社会监督、公众参与”的综合治理,共同筑牢电动自行车出行的安全防线。



在多家店铺,电动摩托车占据了展厅的醒目位置。



12月24日,银川市市场监管局兴庆区分局富宁街市场监管所执法人员在辖区电动自行车商铺开展检查。

## 新闻热线

“从我们住进来起,下水就不通畅,经常堵塞,有时污水还会反流,房子被淹过好几次。”近日,银川市永宁县闽宁镇福宁社区201号道西侧商业街多位居民和商户拨打宁夏日报新闻热线18909599990反映,下水道堵塞、污水反溢问题长期存在,多次清掏都无法根治,严重影响正常生活与经营,居民们迫切希望有关部门能够出手整治。

“前几天,下水井满了,污水从下水管横管反流,从卫生间马桶溢出来,屋里到处是下水的臭味。”12月16日,在该商业街经营一家宾馆的马昊告诉记者,以前他几乎每天都要去查看屋后的下水井,一旦发现污水快溢出来就立即拨打12345,镇上便会派吸污车前来抽排。然而,前两天由于一时疏忽未能及时查看,结果污水直接反流进屋内,不仅把地面弄得一片狼藉,还散发出刺

## 闽宁镇一商业街下水道反复堵塞相关部门回应:已列入规划,明年春天改造

本报记者 刘惠媛 张涛

鼻的异味。

在商业街拥有3家商铺的魏先生也向记者反映,由于商业街的下水设计存在明显缺陷,污水经常倒灌。为了减少损失,他不得不自行对屋内通往屋外的下水管道进行改造。开餐馆的陈女士则无奈地表示:“下水经常从卫生间溢出来,我们实在没有办法,只能一遍遍地给12345打电话,镇政府也会派人过来清掏,但过一段时间又会堵住。”如今,餐馆一楼的卫生间基本无法正常使用,餐馆的经营受到影响。

据居民们介绍,商业街下水道堵塞已成

顽疾。自建成入住以来,下水不畅的问题就一直存在。居民几乎每月都要通过12345投诉或联系镇政府进行疏通。更令人头疼的是,堵塞的污水不仅倒灌进屋,还渗入地沟,导致臭水反味,夏季更是滋生大量蚊虫,居住环境愈发恶劣。“关乎我们老百姓基本生活的难题,为什么得不到解决?”一位商户问道。

福宁社区有关负责人在接受记者采访时表示,由于社区缺乏必要的资金和专业技术,无法从根本上解决这一难题,只能在居民和上级部门之间起到上传下达的作用。

该负责人还提到,镇政府曾邀请专业团队对下水不通的问题进行排查,但始终未能找到堵塞的根本原因。

针对居民反映的情况,闽宁镇镇政府经济发展办公室负责人回应称,改造工程已列入规划,明年3月份天气转暖后,将立即对商业街的下水井和管道进行全面改造,更换大口径的下水管,从源头上解决下水不通和污水反流外溢的问题。

“希望这次改造能真正起效,让我们不再为下水发愁。”面对即将到来的改造工程,居民和商户们充满期待。

## 互动方式



18909599990  
18909599991



nxbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报  
读者来信微信公众号

## 这儿帮您问了

## 公司注销后,应该向谁追回劳务费

中卫市民刘先生咨询:我为某公司提供了相关劳务服务,却在追讨劳务费时发现该公司已经注销,这种情况,应该找谁负责?

北京市盈科(银川)律师事务所律师孔令耀答复:依据民法典,公司注销后,除合并或分立情形外,应当及时组成清算组对公司债权债务进行清算。若清算义务人未依法进行清算,导致公司注销后仍有未了结的债权债务,清算义务人可作为起诉主体或被告,承担相应的法律责任。根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》,若公司未依法清算即被注销,股东、发起人或出资人可作为当事人参与诉讼。

针对刘先生的具体情况,建议刘先生先行查询公司清算义务人、股东、发起人或出资人的相关信息,并与之协商解决,协商不成则整理相关证据提起诉讼。

(跑腿记者 马忠)

## “小太阳”作用才安全

银川市民朱女士咨询:天气变冷,家里老人开始频繁使用“小太阳”取暖,但听说它容易引发火灾,心里有点不踏实,我想知道使用这类取暖设备该注意哪些方面?

银川市消防救援支队答复:朱女士的安全意识非常值得肯定。随着冬季降温,暖风机、电热毯和“小太阳”等设备成为很多家庭的取暖选择。它们虽能带来温暖,但因使用不当而引发的火灾事故并不少见。在此提醒广大群众,使用“小太阳”等取暖设备时,最关键、最核心的一点是:人走必断电!在离开房间或入睡时,务必确保设备已关闭并拔掉电源插头。同时,设备应放置在远离窗帘、被褥、沙发等可燃物的空旷位置,确保其周围有足够的散热空间,切勿在上方覆盖或烘烤衣物。

(跑腿记者 王雨婷)

## 以案说法

## 一时冲动换来十月刑期

本报记者 杨超

结账时的几句口角,竟升级为一场暴力殴打。近日,固原市隆德县一酒吧老板曹某在争执中抄起啤酒瓶砸向顾客赵某,最终为自己的一时冲动付出了有期徒刑十个月的代价。

隆德县居民赵某与朋友去曹某经营的酒吧娱乐,在结账时,曹某与赵某发生口角。争执中,气愤的曹某捡起地上的空啤酒瓶击打了赵某肩膀右后侧,啤酒瓶被弹飞。随后,不气解的曹某又用拳头连续击打赵某头部,并将赵某拉倒在地,再次捡起空啤酒瓶对赵某持续击打,造成赵某头部、肩部多处受伤。

经司法鉴定,赵某因钝性外力作用致头皮血肿、创伤性蛛网膜下腔出血,右肩胛骨骨折,损伤程度为轻伤二级;左前臂划伤,损伤程度为轻微伤。事发后,曹某被依法逮捕,后经审判因犯故意伤害罪,被判处有期徒刑十个月。

隆德县人民检察院检察官表示,根据《中华人民共和国刑法》规定,故意伤害他人身体的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。犯前款罪,致人重伤的,处三年以上十年以下有期徒刑;致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

“遇到琐事发生争执时,请务必保持冷静,三思而后行。用暴力解决问题,不仅会对他人身体造成伤害,还会让自己承担法律责任。”该检察官提醒。

## 图说百象



冰薄,危险!

12月20日,记者在银川市兴庆区海宝公园看到,有家长带着孩子在结冰的湖面上玩耍。天气虽冷,冰面却并未“冻实”,尤其在靠近岸边和栈道的区域,冰面明显薄弱,其下的湖水清晰可见,承重能力堪忧。家长应筑牢风险意识,带领孩子远离冰面。

(本报记者 张涛 摄)